

# 扁鹊的感召

一天中午，涅水上空乌云密布，一道眩目的闪电过后，响起了惊天动地的巨雷，紧随着，倾盆大雨下了起来……

到下午上学时分，雨势丝毫未减。仲景不顾家人的劝阻，仍然要赶去上学。母亲又是疼又是爱地为他戴上遮雨的斗笠，不安地看着他快步冲进雨幕。

仲景急匆匆地走到半道，突然，一股狂风刮来，掀掉了他头上的斗笠，他赶紧将书包护在怀里，躬着身子去追捡斗笠。等他从泥水中捡起斗笠重新戴上时，全身已淋得透湿。

仲景从狂风暴雨中冲入学堂，只见教室内静悄悄的，其他同学一个也没有来。仲景用手抹抹滴着水的头发，孤零零地坐在凳子上等候老师。老师没想到这种天气还会有学生来。看见仲景来了，大为感动。

就是这个小仲景，因为上学前就受过父亲的严格指教，所以入学的第一天，就能背诵发蒙书，能写出工整漂亮的大字小字，令当场的同学们一个个瞪大了眼睛，又是惊奇，又是佩服。

就是这个小仲景，因为将一只小狗带到学堂，遭到了一顿训斥。但几位同学说，那小狗无人喂养，饿得东倒西歪，仲景在路上发现了它，拿出干粮给它吃，它就跟随仲景来到学堂，撵也撵不走。

看着眼前浑身湿漉漉的仲景，老师一边回想起这些事儿，一边赶紧找来干衣服让仲景穿上。

这天下午，伴着风雨声，老师动情地为张仲景单独讲了一课。

仲景回家后，感到身子一阵阵发冷，晚饭也没有吃，就睡了。到了半夜，他全身滚烫，头痛得像要裂开似的，忍不住大声叫起来。父亲、母亲急得不得了，好不容易熬到天亮，便立刻打发大儿子去请同族长辈张伯祖。

张伯祖是当时南阳一带的名医，他诊病十分细心，用药往往有奇效，深受人们的尊敬。他赶到仲景家，问明了原因，摸了摸仲景的头，边切脉边说：“这病是淋雨后受寒所引起的，来得虽猛，吃了药后，去得也快。这小子平时壮如牛犊，这点病，算得了什么？不要紧，不要紧！”

几句话，说得仲景父母都笑了。仲景听了，也顿觉轻松



了一些。

送走张伯祖后，仲景母亲立刻派人按药方去买了药。才吃了两副药，仲景的病就好了，他又欢欢喜喜地去上学了。

不久，仲景结识了一位聪明伶俐的小伙伴，三年多来，两人好得像亲兄弟似的。但没料到，这位小伙伴得了一场疾病，喝了巫师的神水后，不仅不见好转，反而在一夜之间就死去了。仲景为小伙伴的死哭了又哭，他恨巫师骗人害人；他恨自己不懂医术，不能夺回好朋友的生命。他暗暗发誓：我一定要学医，我要像外公嘱咐的那样去济世救人！

仲景变了，放学回家，他不再笑闹了，昔日喜爱的古琴也懒得弹了。晚饭吃过，饭碗一搁，他就一头钻进父亲的书房里，翻来翻去找书看。

仲景闷着头，一连翻找了三个晚上，都没找到他要看的医书。正在气恼时，父亲走进书房，好言问道：“仲景，你想看什么样的书？让我帮你找找。”

“孩儿想看医书。”仲景低声回答说。

父亲有些惊讶，他默默地打量着仲景，过了好一会儿才开口说道：“我这里没有医书，但有记载古代神医扁鹊事迹的书。”说着，取过厚厚的一册书，翻开后递给仲景，“这是前朝太史公司马迁编写的史书，我用蔡侯纸抄录了一部分，你拿去读读吧！”父亲摸摸仲景的头，微笑着离开了。

仲景接过书，立即在油灯下浏览。翻到《扁鹊仓公列传》，他认认真真地读起来。

扁鹊，原名秦越人，战国初年，他周游列国，到各地行医。由于他医术精湛，品德高尚，人们就把传说中黄帝时代的神医

“扁鹊”这一美名送给他。以后，这一称号到处流传开来，逐渐代替了他的真名。

仲景读着《扁鹊仓公列传》，被书中所记载的扁鹊的故事深深打动了——

扁鹊带领弟子到虢国行医，正碰上虢国忙着为太子筹办丧事。扁鹊到宫门前向中庶子（太子的侍从官）打听太子患病和死亡的情况。得知太子因患暴病，死了将近半天了。但还没装进棺材。扁鹊表明自己的身份后，又详细地询问了太子的症状和死后的情况，他推测太子没有真正死去，要求入宫救治。中庶子将扁鹊的推测和要求报告给虢国君主，虢君大惊，立刻亲自前去迎接扁鹊。扁鹊入宫后，仔细地给太子切脉，发现太子还有极微弱的脉搏跳动和细如游丝的呼吸，大腿根还略有温热，便断定太子患的是一种“尸蹶”症（类似现代的休克），并没有真的死去。于是，他让弟子在太子头部的百会穴扎了一针，不一会儿，太子果然渐渐苏醒过来。接着扁鹊又叫弟子用熨贴法交替熨太子的两腋下，太子慢慢地可以坐起来了。以后，又用汤药调理了二十天，太子就完全恢复了健康。扁鹊救活太子的事传扬开了，人们都说扁鹊能把死人救活，扁鹊则真诚地解释说：“并不是我能让死人复生，我只不过把垂危的病人救过来罢了。”

读了《扁鹊仓公列传》，仲景又接着读后面的《仓公列传》。仓公名叫淳于意，是西汉时代的名医。仲景沉浸在扁鹊、仓公治病救人的一个个动人的故事中。母亲催他睡觉，他应了两声，却依然手不释卷；父亲看到天太晚了，收了他手中的书，并答应明日再让他看，他这才极不情愿地去睡了。

仲景躺在床上久久不能入睡，睁眼闭眼，想到的都是扁鹊、仓公治病的情景。月亮的清辉透过窗棂，在床前缓缓移动；朦胧中，仲景似乎听到一个声音在轻轻地召唤他，有一个身影在频频地向他招手，那是扁鹊的声音！那是扁鹊的身影！他成了扁鹊的一名弟子，跟着扁鹊学医，随着扁鹊远游行医去了……

（摘自《中外著名科学家的故事 张仲景》，四川少年儿童出版社 1995年4月出版，有删节）

## 晨光里的独白

清晨六点半，天还未大亮，初夏的风带着微凉的湿意。我站在科室的窗前，看着这座渐渐苏醒的城市。这样的时刻，我已经坚持了近二十年。

有人说，勤奋是一种习惯，可对我而言，它更像是一种责任。

2006年3月，我来到这家医院。从那时起，七点半前到科室就成了铁律，后来渐渐提前到七点。八点前看完所有检验报告，标记异常，安排处理。手术室的灯常常因我而早早亮起，节假日的病房里也总有我的脚步声。这些年，我的足迹踏遍了郴州的每一个角落，甚至永州的部分山区。可另一条路，我却走得极少——那是回家的路。

起初的几年，我总想着父母身体尚好，回去的机会还多。如今算来，二十年里，回老家的次数，仅是只有三次。

爷爷走的那年冬天特别冷。电话里，父亲的声音沙哑：“你忙的话，不用赶回来了。”我站在手术室外的走廊，看着窗外的枯枝在寒风里颤抖，最终没能回去送他最后一程。那天的手术，我做得格外专注，仿佛只有这样才能让心里的愧疚稍稍平息。可每当夜深人静，我总会想起小时候，爷爷用粗糙的大手握着我的小手教我认字的情形。

2022年冬天，我把母亲接来住了几个月。可不到半年，她就执意要回去。“这里人生地不熟的，连个说话的人都没有，”她总说，“你在医院忙，我在这反而让你分心。”送她上火车的那天，她蹒跚的背影在月台上越来越小，最后消失在人群里。我站在原地，忽然想起小时候每次离家，她都会站在村口的那棵老树下，一直望到看不见我的身影为止。

有一年除夕，科室里格外安静。护士问我：“赵主任，您不回家过年吗？”我笑了笑，低头继续翻看病历：“这里也需要人守着。”她点点头走了，而我手中的笔却微微一顿——那一刻，我忽然想起母亲在电话里小心翼翼的声音：“你要是忙，就不用回来了，工作要紧。”

他们从不抱怨，可我知道，在每个团圆的日子里，那间老屋一定格外空荡。

医生这个职业，像是一场没有终点的长跑。病人来了又走，可责任永远在那里。我治愈了许多人，却唯独亏欠了最该陪伴的人。有时深夜下班，我会站在医院门口，望着北方——那是老家的方向。夜风微凉，路灯昏黄，我忽然想起小时候，母亲在灯下缝补衣服，父亲在一旁翻看我的作业。那时的日子很慢，慢到让我以为，这样的时光永远不会结束。

如今，母亲的声音在电话里越来越轻，而我的白大褂依然每天准时出现在晨光里。新的一天开始，还有病人在等着我。而远方的老屋里，母亲大概正坐在门槛上，望着村口的方向，想着她的儿子今天有没有按时吃饭。

这世上有一种遗憾，叫“等以后”。可岁月从不等谁，有些告别，一旦错过，就是永远。

赵玉国（河北）